

## 全省高质量发展大会召开

# 振奋精神 群策群力 苦干实干 扎实推进广东高质量发展实现新的跨越

黄坤明王伟中黄楚平林克庆孟凡利出席

**新快报讯** 1月28日,农历正月初七,全省高质量发展大会在广州召开。会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记对广东系列重要讲话、重要指示精神,落实省委十三届二次全会部署要求,紧扣高质量发展主题对全年重点工作作出动员部署,凝心聚力推动全省上下在高质量发展之路上形成比学赶超、赛龙夺锦的奋进态势,努力在现代化建设新征程中开好局起好步。省委书记黄坤明出席会议并讲话,省委副书记、省长王伟中主持会议,省人大常委会主任黄楚平,省政协主席,省委常委、广州市委书记林克庆,省委副书记、深圳市委书记孟凡利出席会议。

黄坤明在讲话中指出,在农历新春开工第一天,在这开耕的时节,我们召开全省高质量发展大会,就是要牢记总书记殷殷嘱托,接续先烈先辈的奋斗,擂起新时代聚力推动高质量发展的金鼓,奏响广东奋进新征程走在前列、当好示范的强音,以新担当新作为奋力实现广东现代化建设新的跨越。自古以来,广东人民在岭南大地上繁衍生息、薪火相传,一路耕耘、一路向前,书写了波澜壮阔的历史篇章。特别是改革开放以来,广东以“敢为天下先”的担当“杀出一条血路”,率先改革开放,率先创办经济特区,取得

举世瞩目的发展成就。在生生不息的传承中,这片革命热土、改革热土、发展热土不断演绎精彩、书写传奇,在历久弥新的演进中始终充满魅力、绽放活力。

黄坤明指出,党的十八大以来,习近平总书记高度重视广东、时刻关心广东,对广东高质量发展谆谆指引,寄望我们在推动高质量发展上聚焦用力,发挥示范引领作用,接连赋予广东建设粤港澳大湾区、深圳先行示范区和横琴、前海、南沙三大平台等重大机遇,为广东高质量发展注入强劲动力。我们要深入学习贯彻总书记、党中央决策部署,深刻认识贯彻新发展理念、推动高质量发展是广东实现现代化的必由之路、光明之路、奋进之路,进一步增强责任感、使命感、紧迫感,一刻不耽误地埋头苦干,全力以赴、集中精力推动高质量发展,加快实现质量变革、效率变革、动力变革,努力勃发新气象、闯出新路来。

黄坤明强调,广东的未来发展,取决于今天的行动,关键在于推动高质量发展的谋划、担当与作为。仰观大局,我们肩负着沉甸甸的责任,必须知重负重、砥砺前行,在应对挑战、攻坚克难中不断探索新路径、激发新动能,以广东的高质量发展更好服务大局、应对变局、开创新局。展望未来,我们的奔赴十分荣光,必须在高质量发展上持之以恒、开拓进取,

继往开来、守正创新,以每个人、每个企业的奋斗,努力开创高质量发展新局面。立足当下,我们最需要的是实干,必须坚持求真务实再务实,大兴调查研究之风,发挥全省各级党组织和广大党员干部的引领带动作用,充分调动广大群众积极性创造性,振奋全省上下干事创业的精气神,以只争朝夕、迅速行动的奋斗姿态,比学赶超、赛龙夺锦,推动广东高质量发展在万马奔腾中一马当先,力争步步领先。

黄坤明说,一年之计在于春。希望各地各单位和社会各界团结一心加油干,以钉钉子精神抓落实,在全省掀起齐心协力抓发展的热潮,展现开局的势头、新春的气象,努力把手中的“施工图”转化为大地的“实景图”,让春天播下的种子转化为高质量发展的累累硕果!

王伟中指出,这次会议充分反映了省委、省政府抓高质量发展的强烈责任感紧迫感,向全社会释放了加快推动高质量发展的鲜明信号。各地区、各部门、各单位要按照总书记、党中央决策部署和省委、省政府工作要求,坚定不移把高质量发展作为现代化建设的首要任务,拿出走在前列的精气神,强化作出示范的历史主动,努力在高质量发展上闯出一条新路来,积极探索中国式现代化的广东路径。要勃发开局之气象、展示开

局之作为,扎实抓好“双区”和横琴前海南沙三大平台建设、坚持制造业当家、“百县千镇万村高质量发展工程”、绿美广东生态建设、构建全过程创新生态链、推动产业有序转移等重大部署落实。要全力支持服务企业高质量发展,坚持“两个毫不动摇”,对各类市场主体一视同仁,加快打造市场化法治化国际化一流营商环境。希望广大企业和社会各界把握机遇、鼓足干劲,把自身发展融入大局大势,在推动世界级湾区建设、促进区域协调发展、服务和融入新发展格局中拓展发展空间、赢得美好未来。

大会分别围绕狠抓重点项目重大平台建设、以实体经济为本坚持制造业当家、“百县千镇万村高质量发展工程”、发挥金融“活水”作用赋能实体经济高质量发展、坚持“五外联动”等主题展开分组讨论,进一步统一思想认识,凝聚智慧力量,共商发展大计。

会议开至各县(市、区),并面向全省直播。省委、省人大常委会、省政府、省政协领导同志,省法院、省检察院主要负责同志,省委各部委、省直各单位、省各人民团体、中直驻粤有关单位主要负责同志,省各民主党派、工商联主要负责人和无党派人士代表,企业经营者代表,各地级以上市、各县(市、区)有关负责同志参加会议。

(徐林 骆晓骥 李凤祥 岳宗 符信)

## 全省高质量发展大会围绕五个主题展开分组讨论

# 把手中的“施工图”转化为大地的“实景图”

**新快报讯** 1月28日,全省高质量发展大会在广州召开。下午,大会分别围绕狠抓重点项目重大平台建设、以实体经济为本坚持制造业当家、“百县千镇万村高质量发展工程”、发挥金融“活水”作用赋能实体经济高质量发展、坚持“五外联动”等主题展开分组讨论,进一步统一思想认识,凝聚智慧力量,共商发展大计,把手中的“施工图”转化为大地的“实景图”。

省领导张虎、王曦、张晓强、张新、孙志洋、吕玉印、陈良贤分别出席相关会议。

### 凝心聚力推动重大项目加快落地建设

“狠抓重点项目、重大平台建设,全力推动有效投资落地落实”分会场会议强调,要坚决贯彻落实习近平总书记、党中央决策部署,按照省委、省政府工作安排,以新担当新作为抓好重点项目、重大平台建设,切实增强做好扩大有效投资工作的自觉性、坚定性,聚集高质量发展,形成大抓发展、大抓经济、大抓项目的生动局面。要把握大局大势,主动对接需求、积极抢抓机遇,拿出走在前列的精气神,凝心聚力推动重大项目加快落地建设,积极扩大有效投资,促进高质量发展。

会议强调,下一步,广东将坚定信

心决心,全力以赴抓好有效投资工作,以工作实效奋力推动广东在现代化建设新征程中开好局、起好步。扎实开展重大项目前期工作“前延”服务试点,进一步探索推广“承诺制”改革适用范围,进一步提高前期工作效率;持续优化营商环境,落实市场准入负面清单管理制度,持续营造公平竞争的市场;深入实施横琴、前海、南沙三大平台建设方案,积极推动重大平台成为实现高质量发展的主战场、加速器。通过进一步汇集智慧、提振信心、聚焦关键、精准发力,为全省稳定扩大有效投资筑牢基础、为推动高质量发展提供有力支撑。

### 加快建设制造强省、科技新强省

“制造业当家与科技自立自强分会场会议”深入贯彻落实党的二十大和省委十三届二次全会精神,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,围绕坚持“制造业当家”、实现高水平科技自立自强,对加快建设制造强省、科技新强省进行部署和动员,营造比学赶超、赛龙夺锦的良好氛围,为新的一年开好局、起好步打下坚实基础。

会议指出,改革开放以来,广东以制造业立省、靠制造业起家,制造强省和科技新强省建设迈出了坚实步伐,

形成六大显著优势:制造业家底厚实,制造业增加值占全国1/8,培育形成8个万亿级产业集群;科技实力领先,区域创新综合能力、知识产权综合发展指数多年位居全国第一;产业体系健全完备,手机、空调、冰箱、电饭锅、微波炉等产量全球第一;市场主体数量庞大,规模以上制造业企业、高新技术企业数量均居全国第一;人才队伍雄厚,全职在粤工作的两院院士达135人,A类高端外国人才占全国1/5;营商环境优越,数字政府、要素市场化等改革走在全国前列。

会议强调,坚持制造业当家、实现高水平科技自立自强是高质量发展的重要基础和强大动力。要深入贯彻落实党中央、国务院决策部署和省委十三届二次全会、省委经济工作会议精神,聚焦大产业、大平台、大项目、大企业、大环境,以更强烈的责任担当、更务实的工作举措,坚持问题导向,努力攻坚克难,切实夯实制造业的坚实基础、激发科技创新的强劲动力,为我省实现高质量发展提供更有力支撑保障。要坚持将有效市场和有为政府相结合,各地各部门、各高校科研院所、各企业要积极担当、主动作为,比学赶超、力争上游,形成全社会共同推进制造强省和科技新强省建设的强大合力,开创高质量发展新局面。(下转05版)

## 第133届广交会 将全面恢复线下展

**新快报讯** 记者陆妍思 范昊怡报道 1月28日,中国对外贸易中心主任储士家在广东省高质量发展大会分论坛上表示,第133届广交会拟于4月15日开幕,将全面恢复线下展。

据介绍,第133届广交会将继续分三期举办,并首次启用四期展馆,展览面积由过去的118万平方米扩大到150万平方米。截至目前,申请展位的企业超过4万家,线下展位预计从原来的6万个增加到近7万个,向行业龙头、品牌企业和创新企业倾斜;线上展允许所有符合条件的企业参展,预计规模再创新高。

参展企业中,各类优质特色企业将超过5000家,其中国家级高新技术企业2632家,广交会品牌企业2074家,海关AEO认证企业1292家,以及专精特新小巨人、制造业单项冠军、国家企业技术中心共约500家。

“除做强广交会外,我们还将发挥会展领军企业优势,做大自办展、做优展馆经营、做活会展全产业链。”储士家表示,四期展馆投入运营后,预计2023年广交会展馆举办展会与活动超过110场,总面积750万平方米,入场观众1200万人次,再创历史新高。